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NAGYVÁRAD, decz. 21.

Haldoklás.
— Politikai levél a fővárosból. —

Tíz nap még s a koczka eldől: ki- : 
tart-e végig a Bánffy-kormány a hatalom- j 
hoz való makacs ragaszkodásban vagy 
pedig elszánja magát a curliusi ugrásra, 
hogy megmentsen még a mit lehet, a 
a szabadelvüpárt kopott presztízséből. De ' 
történjék bár a legrosszabb, a mit a jelek 1 
után ítélve alig lehet hinni, maradjon ; 
Bánf'fy s tetőzze be uralkodása gyászos ; 
korszakát a legílagransabb alkotmány 
sértéssel — az az egy bizonyos, hogy a 
rendszeri többé meg nem mentheti, utána i 
dől az mint egy rossz álom párázata a 
nemzet leigazolt lelkiismeretén, a politi- i 
kai erkölcstelenség ezer szállal összebogo- j 
zott, kolonczál magával viszi, mint fe- 
gyencz lába a vasgolyót, testével együtt ■ 
rántja a semmiségbe, mint sülyesztő sú­
lyát az ő egyéni jelentéktelenségének, 
mint fejkövét azoknak a politikai hul­
láknak, melyeknek bomlási processusa a 
Tisza-lex-szel együtt, megkezdődött.

Negyedszázaddal ezelőtt született ez . 
az alkotmányos monstruozitás, mely a : 
többséguralom példátlan merev és rideg í 
statuálásával az önzés gondolatát gerin- ’ 
czévé tette a nemzet erkölcsi organis- i 
masának. Az emberek gyöngéit emelni a ‘ 
kormányzati erő fő forrásává és princzi- 
piumává, uralkodni a telhetetlenek gyar­
lóságai kihasználásával, az önálló ősz- I 

tűnök minden nemesebb gerjedelmeinek 
elfojtásával — ebben volt virtuóz a rend­
szer megalkotója s politikai és társadalmi 
világnézetének ezt a mérgét elcsepegtette 
mindenüvé a közélet intézményeiben, in- 
ficziálni tudta vele a nemzeti élet min­
den vérerét. Én vagyok a többség, enyém 
az ország, hatalom és dicsőség mind­
örökké. Rajiam kívül idegen isteneid ne 
legyenek! Tőlem jő minden erő és áldás 
forrása, kívülem nincs boldogulás, enyém 
a mull, jelen és jövő: akaratom jutalmaz 
és fölemel, haragom lesújt és semmivé 
tesz.

Van valami gondviselésszerü abban, 
hogy az elbizakodott dölyfnek ezt a 
Belramoth-bálványát most egy kisebbség 
parittyái tördelik darabokra. És nem 
mulatságos-e nézni, a mint a megdőlt 
hamis bálvány papjai kezüket tördelve 
jajveszékelnek és sopánkodnak a Parla­
mentarismus! fenyegető végveszélyen, 
ínért nem az történik, amit a többség, 
ez a többség akar. Mi lesz a parlamen- 
tarismusból, ha a kisebbség szabhat irányt 
a nagy majoritásnak s akaratát, jogos 
érdekei érvényesülését rákényszerítheti a 
numerikus többségre ?! Mintha bizony 
nem abban nyerne revolucziót az erkölcsi 
világrend egész igazságszolgáltatása, hogy 
a miben vétkes, abban veszejli el az 
egyeseket és intézményeket, mintha az 
események egész logikája nem abban 
nyerne mély és örök erkölcsi tanulságot, 
nem abban fejezné ki a dolgok és tények 
benső igazságát, hogy az eszmék mar- 

tyruma a maga erkölcsi erejével edződve 
erősbül a viszonyok nyomása, a hatalom 
üldözése alatt s megnövekedve expanzi- 
vitásában szétrobbantja a rá nehezedő 
tömegeket, hogy diadallal törjön utat uj 
formáknak, uj alakulásoknak.

Igenis, a pillanat elérkezett; ez eltes- 
pedt, elrenyhült politikai élet, mely már 
csak saját visszaéléséből táplálkozott, uj 
eszmékre, uj igazságokra vár. A nemzeti 
társadalom anyagcseréjének törvénye elemi 

I erővel keresi érvényesülését. Halál fuval- 
1 lat és friss tavaszi szellő küzd e 
■ parlamentben egymással. A hamis publi- 
, kánusok szemforgatása semmit sem hasz- 
j nál többé; ócska jelszavaikon túlzott az 
, idők szelleme. Mint zavaros ködárnyak 
i hadakoznak még, viaskodnak és forgatják 
[ fegyvereiket, de csak gyermeteg babona- 

ság öltözteti húsba üres káprázataikat. az 
költ alakot tétova körvonalaikra.

| ORSZÁGGYŰLÉS.

A liépvlselííház ülése.
Budapest, decz. 21.

Madarász József elnökölt.
Csöndesen kezdődött az ülés. Bánffy már 

10 órakor benn volt a Házhan, de még előtte 
érkezett Madarász a korelnök. Hamar megjött 
báró Fejérváry Géza is, a kiről rebesgették 
hogy a napirend előtt fog beszélni. A kérvé­
nyek előterjesztésekor az ellenzék zajosan megél 

; jenezle azokat a feliratokat, a melyeket a lex- 
Tisza ellen adtak be.

Aztán jelentette az elnök, hogy a napirend

4 „TISZÁNTÚL“ TÁRCSÁJA.

Mese a hetedik karkötőről.
Irta: Stella.

A prüsszögő zakatoló vonat a málnási 
állomásnál megáll egy pillanatra lélegzetet venni 
aztán sebesen robogva viszi tovább az utasokat. 
A máskor oly mozgalmas, az utasoktól minden 
időben hemzsegő állomás most csendes nyugal­
mas szinte szomorú képet öltött. A fürdő idény­
nek immár vége és bizony, a kinek nem fel­
tétlenül szükséges nem is keresi fel a külön­
ben kies, de most zord kopár szikláktól hóval 
borított égig -nyúló hegyektől körülvett helyet.

Este van, a tájra sürü’ köd borul. Bagi 
Anna az ak’ostai botgyár uj levelezője az egyet­
len utas félénken néz körül és sajnálkozó tekin­
tetet vet az elrobogó vonat után, hol jobban 
kellemesebben érezte magát, mint a gyé­
ren világítótt csendes állomásnál, honnan a 
brassó—Budapesti vonat késése miatt csak 
holnap indulhat tovább. Kétségbeesetten járt 
fel-alá a perronon, mi tevő legyen most, nem 
várta amint látszott, senki bár a központból 
utasítást adtak az itteni raktárgondnoknak hogy 
őt ha esetleg az idő rosszasága miatt azonnal 
nem folytathatná útját minden szükségessel 
ellássa. És most annak daczára egyedül kell 
lennie, egyedül kell a sötét éjszakában az 
ismeretlen utón elindulnia a faluban szállást 

keresni. Könnyei megeredtek és sürü cseppek- 
, ben folytak végig arczán.

— A nyomorult — monda zokogástól 
szaggatott hangon, annyi emberség nincs benne 

í hogy . . .
Nem fejezhette be a gondolatot egy alak 

i lelkendezve futott hozzája. A libegő szoknyájá­
ról tudta meg j hogy asszony.

— Nagyságos kisasszony csókolom kezeit 
I megbocsássák, hogy ilyen későn jövök. A kúton 
j vizér valók és nem haliam a vonat érke- 
; zését.

— Hát kicsoda maga jó asszony ?
— Az őrné instálom, s a nagyságos gond-

; nők ur engem bízott meg vala. hogy a tiagysá- I 
j gát éji szállásval ellássam s ha patfsncsolja ; 
; vacsorát s . . .

■ — Igen? — felelt a leány könyeit letörölve ' 
— hát a gondnok ur nincs talán itthonn.

— De igen honn vagyon, de tetszik tudni j 
instálom ő nem szeret vala semmi némü fehér- 
népvei foglalatoskodni. Olyan furcsa magában 
élő ember ő.

— Szeretik itten ?
— Vagy igen, iszen jó ember, nem bánt 

soha senkit csak fehérnép ne jöjjön a közelébe 
akkor minden jólvagyon.

— De talán mennénk már a szállásra — 
mondta Anna olyan fáradt vagyok.

— Ha parancsolja kezét csókolom, mehe­
tünk, de hol vágynak a nagysága rongyai, 
azokat bévinufk előbb a házba.

A mii* a pogyászl lehelyezték az őrnéhez 

mentek hol Annát terített asztH és tornyosán 
felvételt patyolat ágy várta. Jóízűen falatozott 
a kitűnő székelyluróból, s csakhamar lefeküdt, 
hogy a két napi fáradságot kipihenve erőt gyűjt­
sön a holnap teendő hat-nyolez órai kocsiút­
hoz. Sokáig forgolódott ágyában, folyton az a 
zord magában zárkózottt ember volt előtte, aki 
úgy gyülőié a nőket a ki különben igen jó 
ember, s a ki neki mostantól fogva hivatal 
társa lesz. Képzelem, mennyit fog bosszantani 
— gőndólta — a helyett, hogy majd segít­
ségemre legyen megnehezíti amúgy is nehéz 
helyzeten^ Ilyen gondolatok közt aludt el. 
Alma nem volt az az üdítő pihenési adó álom 
amiilyen nagy fáradságután kellett volna, 
hogy bekövetkezzék, egész éjjel azzal a remeté­
re! perelt, veszekedett. Az valósággal megkese­
rítette az életét

Koran kelt és kíváncsian tekintett a ta­
lálkozás elé. Még öltözködött mikor egy mun­
kás jött jelenteni, hogy az iroda előtt várja a 
kocsi. Sietve végzett toalettjével s csakhamar . 
az irodába ment Aklosta leendő lakhelyét 
akarta értesíteni érkezéséről. Az egyik íróasz­
talánál igénytelen külsejű fiatal ember tilt, 
nagyon elmélyedhetett az előtte levét rempkában 
mert a belépő nesszére fel sem emelte fejét.

Ez az? — gondolta a leány — meg - felel s 
a képnek, amit magamnak róla festettem. Kis 
ideig szó nélkül állt és várt. Amaz csak dol­
gozott tovább. A leány megszólalt.

—- Mondja kérem hányat kell csengetni 
Aklosnak.

I
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kimerítése után indítványt fog tenni a kará­
csonyi szünidő tárgyában.

A jegyző felolvasta az interpellácziós köny­
vet, a melybe Pichler Győző, Luegernek a ro­
mánokkal való szövetkezéséről jegyzett be in- 
terpellácziót.

Az elnök most a honvédelmi miniszternek 
adta a szót.

A honvédség esküje.
Báró Fejérváry Géza a következőket mon­

dotta: Nem voltam jelen, mikor tegnap Polónyi 
belevonta a vitába a honvédséget. Kérem az 
ellenzéket, legyen szives a véderőt s annak 
egyes elemeit ne vonják bele a vitába. A hon­
védség mindig hű marad esküjéhez, ha talán 
nem is fog mindig Polónyi és társai kedvében 
járni.

Elnök választó-vita
Barta Ödön helyteleníti, hogy a honvé­

delmi miniszter azt, a mit Polónyi a maga ’ 
nevében mondott, úgy hozza elő a miniszter, : 
mintha egy társas ezég főnökként mondta volna. I 
Egyébként abban, hogy Polónyi felolvasta a j 
honvédesküt, semmi helytelenítendő nincs. A | 
napirendet csakis Kossuth indítványa érteimé- I 
ben fogadj i el. Szilágyi azért mondott le az 
elnöki székről s ment ki a pártból, mert nem ! 
akarta azokat a visszaéléseket magáévá tenni, ' 
melyek a pártban felburjánoztak. Hanem per- I 
sze a politikai felelősséget még is az ellen- i 
zékre akarják hárítani a züllött állapotokért. A j 
függetlenségi pártnak talán az a feladata, hogy ; 
legyezgesse a többség visszaéléseit, melyektől 
magának a többségnek tekintélyes tagjai is 
megcsömörlöltek. Foglalkozik Tisza Kálmán, 
nagyváradi beszédével, mely szerinte csak az 
ellenzéknek használ. Az a tétel, hogy a kisebb­
ségnek a többség akarata ellen szegülni nem | 
szakad hamis. Hátha a többség egy tételes : 
törvényt támad meg, akkor nincs joga a kis- ; 
sebbségnek ellenszegülni ? Kötelessége a kisebb- i 
ségnek, mikor a többség hiteles törvényt akar ' 
lerombolni, bűnt akar elkövetni, hogy elébe i 
feküdjek és ne engedje tovább. Kötelessége ez I 
minden polgárnak (Úgy van a szélsőbalon.) 
Most a kiegyezési provizóriumhoz a kormány­
nak nincs joga.

Most a kormány törvénytelen alapon áll. 
Ez az oka, hogy mig 30 évig nem akadályozta 
meg a kiegyezést a függetlenségi párt, mert a 
kormány törvényes alapon állt, addig most meg­
akadályozza, mert letéri a törvényes alapról. 
(Úgy van! — a szélsőbalon). Hegedűs alterna­

tiv javaslatok lehetetlenségéről beszél. Az ör­
dög kívánt alternativ javaslatokat. Hiszen a 
törvény önálló rendelnezést követel. 1898. má­
jusában a kormány határozottan törvénytelen 
térre lépett, mikor külállamokkal szövetségi 
viszony fentartására vállalkozott. Mert Ausztria 
az ő szemében, pláne gazdasági tekintetben kül- 
állam. Hegedűs azt mondja, hogy a vitarendező 
bizottság rendez itt uj meg uj scénákat. Hát 
Josipovich lemondását a vitarendező bizottság 
inscenálta? Az marta ki Szilágyit az elnökség­
ből? Ezeket a scénákat a rendszer insceniálta. 
Hegedűs tegnap vádlottnak mondta magát. Ha 
a szóló lenne bírája, minden skrupulös nélkül 
elitélné.

Hegedűs: Fölebbeznék.
Meszlényi: Bánffyhoz, ugy-e?
Bartha Ödön: Hiába mondja Hegedűs, hogy 

a Tisza-javslat csak manifeszlum, hiába mások, 
hogy csak tréfa-törvényt akarnak abból csi­
nálni, csak elnök kell hozzá. (Zajos tetszés az 
ellenzéken). De vájjon megszünik-e az alkotmány 
ha a miniszterelnök referál a kisebbségnek ? 
Hát Badenit nem a kisebbség buktatta meg? 
(Felkiáltások jobbról: A korona!) Hiszen m is 
azt kívánjuk, hogy a korona buktassa meg 
Bánffyt. Azért mégis a kisebbség óhaja teljesült 
Bécsben s az alkotmány olyan ott, mint volt. 
Tisza haza árulással vádolta az ellenzéket ? Me­
lyik ellenzék köteles behunyt szemmel nézni, 
mini tör a többség az alkotmány ellen. Hisz a 
nemzetnek meg van a jus resistendije. A fun­
damentális törvényt még a királynak sem sza­
bad megsérteni, mert a ki azt megsérti, az al­
kotmány ellen lázad. Tisza Kálmán azt mondta 
Nagyváradon, hogy ő elvállalja egymaga a fele­
lősséget a törvényjavaslatért. De nem oda Buda. 
Kezében a miniszterölnök nyilatkozata, melyben 
magáivá teszi azt. (Tetszés). Vád alá kell he­
lyezni a kormányt e törvénysértésért, de ne a 
többség ítéljen a maga ügyében, hanem az a 
pártatlan bíróság, melyet az 1833-iki t.-cz. 34. 
szakasza kijelöl. Hanem hiszen éppen ezért írat­
tak alá az abszolút többséget, mert így vád 
alá helyezési indítványt elfogadtatni nem lehet. 
A szóló arra, aki itt a szólásszabadságot s az 
alkotmányt meg fogja sérteni, arra őráolvassa 
a büntetőtörvénykönyv első fejezetét.

Tisza Kálmán régi könyviből olvassa 
föl azt. a részt, a melyben azt mondja, 
hogy kisebbséget, elnyomó, elrémito, rajta va- 
juskodó többség csuk azt éri el. hogy a kisebb­
ség önvédelemből annyira elkeseredik, hogy a 
tanácskozást megakadályozza.

Felkiáltások: Ki irta?

Bartha-, Tisza Kálmán'.
Zajos felkiáltások: Abczug!
Az elnök kéri a képviselőket, hogy a tör­

vényhozás tekintélyével meg nem férő’ közbe­
kiáltásoktól tartózkodjanak.

Bartha: A mi részünkön van az önvé­
delmi jog, de nincs meg a túloldal részem a 
szükséges jog. Kossuth javaslatához csatlakozik. 
(Zajos tetszés az ellenzéken.)

Polónyi válasza.
Polónyi a honvédelmi miniszter szavaira 

i reflektál. A miniszter őt félreértette. Ö a véd­
erőt nem akarta belevonni a harezba, csak 
annyit mondott, hogy az alkotmány sérelme, 
ezután bízvást számit a honvédségre, mely az 
alkotmányra esküt, telt. Kéri a honvédelmi“ mi­
nisztert, működjék közre, hogy ennek szüksége 
be ne álljon. (Tetszés balról.)

Öl perez szünet.
Szünet után

liieronymi Tisza és Bánffy ellen.
Hieronymi Károly nem járulhat hozzá 

Kossuth határozati javaslatához. Lehetetlennek 
tartja, hogy az elnök pártatlanul ne járjon el. 
A Házelnök véleményére csak a Házszabály 

■ lehet irányadó. A Tisza törvényjavaslat kibon­
takozást keres z obstrukezió által okozott ba­
jokból. Ö éppen úgy elitéli az obstrukeziót, 
mint a többség. Polónyi és Bartha összetévesz­
tik az obstrukeziót a kisebbség védelmével.

Polónyi: A törvény védelme.
Hieronymi Károly: Az obstrukezió erő­

szak. De akár hogy defimáljákaz obstruk­
eziót, az bizony nem fog kivezetni a bajokból 
s hasztalan fordulnám/ az ellenzékhez szép 
argumentumokkal, mert a szenvedélyek e fokán 
az argumentumnak súlya nincs. A Tisza javas­
latból megtudjuk, hogy a kormány január else­
jétől törvényes felhatalmazás nélkül is vezeti 
az ügyeket. Világos törvénysértés ez. A ki e 
törvényt megsérti, az alkotmány legbecsesebb 
garancziáját lerombolja.

A mi alkotmányunk nem oktrojált alkot­
mány évszázadokkal szövődik össze. Tekintélyük 
abban a tudatban van, hogy azt megingatni 
nem lehet. Aki e tudatot megrendíti az az al­
kotmány lerombolásához fog. (Zajos tetszés a 
baloldalon.) Lehetetlen lesz a törvénytelen ál­
lapotban maradni újabb súlyos alkotmányi sé-

Az ifjú most feltekintett, szemeik találkoz­
tak. de csak egy pillanatra. A férfi tekintete 
hamar elsuhant fölötte az előtte lebegő Köb­
lábak köbgyökök előtérbe léptek.

— Kettőt — felelte s ismét a számokkal 
az ő legk-dvesebb leghívebb barátaival kezdett 
foglalkozni.

—- Jó napot — mondta Anna — kétfelé 
indulva miután elvégezte a telephonálást.

— Pardon nagysád egy pillanatra — szólt 
a férfi felállva — kegyed az uj levelezőnk, az 
uj kollegánk?

— Igen.
— Én a raktárgondnok vagyok. '
— Örülök — szólt és a kocsi felé indult.
— Ejuye de hetyke — mondta a távozó 

leány után nézve.
Annát Aklosba érkezése harmadik estéjén 

sürgősen hívták a telephonhoz. No most meg­
kezdődött — gondolta s dobogó szívvel emelte 
a kagylót füléhez. Ezúttal u. i. először intézte 
teljesen önállóan a rendes napi postát mely a 
raktárgondnok kezein keresztül jntotl csupán 
illetékes helyére. Megkönnyebbülten lélegzett 
fel midőn az előre rettegett ember helyett egy 
ismeretlen hangja ütötte meg fülét. A málnási 
pénztárnok volt, aki ez utón akart megismer- 
kenni az uj colíegával és sajnálatát fejezte ki, 
hogy megérkezésekor távol kellett lennie, men­
nyire más lelt volna a fogadtalás ez esetben. 
A mi közös társunk Gerő Lajos nem ért az 
effélékhez, az ő feje egész tárháza különböző 
hatványok és gyökvonásoknak. Különben jó fin 
csak nők körül nem tud mozogni, valósággal 
fél tőlük

— Igen azt én is tapasztaltam — hang- j 
zott a válasz — mert különben udvariasabban 
viselte volna magát velem szemben. De nem i 
baj, ha ő általában úgy viselkedik a nőkkel > 
szemben, akkor nincs okom haragudni végre 
is azt nem kívánhatom, hogy egy ember az én 
kedvemért megtagadja magát.

— A kegyed kedvéért ezt is érdemes ■ 
megtenni.

—- Hogyan? Hiszen ön nem is ismer ! 
engem!

-- De eléggé informálva vagyok arra, hogy i 
ezt mondhassam?

— Hagyjuk ezt kérem. Akar nekem szi- ; 
vességet tenni?

— Rendelkezésére állok.
— Ugylegyen őszinte és mondja meg. 

hogyan sikerült az első debum.
— Nem tudom mire vonatkozik e kérdés.
Ma először intéztem a postát egyedül, [ 

mit szói hozzá Gerő?
— A legnagyobb elismerését nyilvánította. I 

Még nem hallottam őt nőről olyan dicsérőleg ■ 
nyilatkozni mint ma a levelek átvizsgálásánál. I

— Igazán?
— Szavamra.
— Egész megkönnyebbültem. Komolyan 

féltem, hogy csupa nénéin iránti gyűlöletből ! 
bosszantani fog és megnehezíti majd amúgy is ' 
nem épen könnyű helyzetemet.

— Az iránt egész nyugodt lehel kegyed 
Nem olyan ember ő. Különben ezt éu nem en­
gedném.

Ezek az összejövetelek a telephonnál az­
után napirenden voltak. Anna már előre örült j 

az estéknek, hisz’ oly jól mulatott. A hosszú, 
végtelenül unalmas estéket Akioson nem is 
tölthette kellemesebben. A pénztárnok bizal­
masa, jó barátja lett és ha nem ismerte volna 
annak körülményeit, menyasszonya iránti nagy 
szenvedélyes szerelmét, maga is igazat ad az 
embereknek, akik már össze is házasították 
őket. De igy csak hagyta azokat beszélni és 
mulatott tovább. Különben viszonyuk veszített 
érdekességéből, mert megismerték egymást sze­
mélyesen. A barátság természetesen nem vál­
tozott azáltal, Anna olyan bizalommal fordult 
hozzá, mintha testvérbátyja lett volna.

Gerő sokszor bosszankodott a pénztárnok 
és Anna összejövetelei miatt az estéket ő sem 
tudta mivel elölni és az aklosi kollega még 
azt az egyetlen embert is elvonta tőle, kivel 
néha mégis elbeszélgetett.

— Tartson velünk — mondta gyakran a 
pénztárnok — olyan aranyos, szellemes leány 
az. hogy higyje el, élvezel vele beszélni, hisz’ 
hallhatja, milyen jól mulatok.

Eh, unom én az önök léhaságait.
— Lehet azzal komoly dolgokról is be­

szélni, hisz oly okos, aztán müveit leány.
— Nem szeretem az olyan nagyon okos, 

nagyon müveit lányokat. Rendesen nagyon 
emanczipáltak és szerénytelenek, már pedig az 
a két tulajdonság a leggyülöletesebb előttem.

— Hallgasson ki bennünket néhányszor, 
tudom más véleményen lesz Bagi Anna felől.

Egy alkalommal a pánztárnoknak hirtelen 
el kellett utaznia, a nagy sietségben elfeledte 
Annának a dolgot tudtára adni. A leány a 
rendes időben megjelent a telephonnál, csen-
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relem nélkül. A képletekhez nyúlni talán nem 
kell mindjárt, mert lesznek, akik adót fizetnek.

Hozenberg Gyula: Bizony lesznek.
Hieronymi-. Lesznek: De ez évig ez álla­

potot ki nem bírják. Lesznek vármegyék, melyek 
megfogadják az adót. A kormány erőszakkal 
lesz kénytelen megtörni a megyék ellentállását 
és szedetni az adót. És ezt egy évig akarják 
folytatni ? (Zaj jobbról.) A foltozást kénytelenek 
lesznek elnapolni s akkor az a vékony kis le­
pel, mely állapotainkat eltörli, elszakad és az 
absolutizmus teljes meztelenségében fog jelent­
kezni. (Nagy mozgás).

Juszt: Alávalóság, hogy ilyen miniszterek 
ülnek itt, kikről ezt fel lehet tenni!

De nem csak az obstrukezió az oka a 
helyzetnek. (Felkiáltások jobbról: Igen.) A kor­
mányzati előrelátás hiánya. S ebből a hely­
zetből nincs más kivezetés, mint vagy a parla­
menti elvek, vagy az alkotmány sérelme. (Zajos 
helyeslés). Ő nem látja a kormányon azt a 
szükséges embert, aki miatt az országot ilyen 
dilemmába kell hozni. (Zajos tetszés.) Első 
sorban csak a miniszterei nők lemondása segít. 
(Tetszés a középen.) A napirendet, elfogadja.

Gajári Géza nagy ellen mondásokban ke­
veredve beszél.

Madarász József elnök a karácsonyi szü­
netet. szombattól keddig ajánlja, Polónyi Géza 
és Buzáth Ferencz ellenben szerdáig.

Erre hosszantartó zaj keletkezik, melyben 
Tisza István gróf a házszabályokhoz kér szól

Elnök a vitát holnapra halasztja.

Minister a latere.
Tegnap egy rövidke sürgönyünk tudatta 

már, hogy a hivatalos lapban megjelent gróf 
ózec/iém/iManónak a felség személye köröli 
miniszteré történt kinevezése.

Az uj minisztert a Tisza-párt hivatalos 
lapja, az Országos Hírlap néhány nap előtt 
így mutatta be olvasóinak:

Gróf Széchényi Manó.
Gróf Széchényi Manó abban az értelemben, 

amelyben mi vesszük, épenséggel nem jelenti 
gróf Széchényi Manót, a személyt, akit mi nem 
ismerünk, hanem jelenti a rendszert, amelylyel 
nem vagyunk megelégedve. Tudniilik azzal a 
rendszerrel, mely a liberális elemekből mág­
násokat csinál (lásd Harkányit, Bohust stb.) 
s ezzel mintegy átteszi őket a liberalizmus el­

leni táborba, hogy legyen mindig kivel vereked­
nünk, nemcsak nekünk, hanem maradékainknak 
is s mintha még ez nem lenne elég, a mág­
násokból aztán, miután magukra szedik az 
antiliberális gondolkozást, folyton és folyton 
hozza be a liberális tábor élére a vezéreket, 
főtiszteket (lásd a fiumei kormányzót, Széché­
nyi Sándor grófot, a szövetkezet elnökét, a gró- 

• focska főispánokat stb.), hogy ne csak az ellen­
táborral küzködjék a 'szabadelvüség, hanem a 
saját fészkében se érezhesse magát otthon.

Voltaképen vezérczikket kellene a gróf 
Széchenyi Manó miniszterré való kinevezéséről 
írni ha Bánffyt nehéz küzdelmeinek közepette 

! nem kellene kímélni. A mi nézetünk szerint 
I ma Magyarország parlamentarizmusáért ő vívja 
I a legszebb, legrokonszenvesebb harezot. S hajh, 
, be sok van koczkán, ha a hadi szerencse el­

lene fordul.
Nem szabad hál őt apró hibáért moles- 

{ tálni sok baja közt. A pogány saraczénokkal 
i küzdő Bouillon Gouriedre nevetséges volna rá- 
< kiáltani: »Bouillon ur, ön megint rossz helyre 
I varrt fel egy gombot!»

Hanem azért bizonyos dologról mégis csak 
. akkor lehet szólni, amikor megtörténik. így a
■ Széchenyi kinevezéséről is, újólag megjegyezve 
! hogy nem ismerjük a nemes grófot s igy nem 
j mondhatunk róla semmi rossza', olvastuk egy 
j pár nap előtt, hogy államtitkár lett s azóta 
; sokan kezdtek ráemlékezni, hogy okos ember, 
i derék ember, némelyek látták is gyermekkorá- 
| ban és dicsérik, hogy jótanuló volt.

És ez igaz is lehet, mert ama hét-nyolcz 
' nap alatt, amióta államtitkár, annyira bevált, 

hogy a latere miniszternek promoveáltatik. Mi­
nélfogva természetesen még jobban fogják di­
csérni és még többen fognak rá emlékezni, 

; h°íiy jó tanuló volt.
Mi ugyan jobban szeretjük, ha a miniszte- 

> rek az olyan ifjakból vétetnek, akik még az 
( államtitkárságuk és miniszterségük előtt vívják 
I ki honfitársaik dicséretét. De ez a felfogás dolga.
■ Lehetnek olyan véleménynek is, akik azt tarl-
■ jók, hogy az mindegy, ha valaki elölegesen 
i mondatik okos embernek, vagy utólagosan. 
| Mi azt h.sszük, hogy az ér a legtöbbet, ha va­

lakit okos embernek tartanak, miután már volt 
miniszter. Sőt az se megvetendő, hogy va­
lakit okos embernek tartanak, mielőtt még volt 
miniszter. De hogy azon idő alatt tartanak 
okos embernek valakit mig államtitkár, vagy 
miniszter, ennél a filadelfia egyetem bizonyít­
ványai is többet nyomnak a latban.

De mindez nem a gróf Széchényi Manó 

személyi tulajdonaira szól, hanem csak álta­
lában. Hiszen kitudja, milyen kolosszális mun­
kát végzett az ifjú államtitkár hét nap alatt. 
Csak mi nem tudjuk. Rövid idő — mondják 
önök. Ugyan ne legyünk kishitüek. hisz az egész 
világ is csak hat nap alatt készült. — És a 
részleteket, mi jámbor emberiség, csak utóla­
gosan tudtuk meg.

Mindenesetre jellemzi a liberális pártnak 
hirdetett egységét.

A vármegye közgyűlése.
Biharvánnegye tegnap tartotta évnegyedes 

; közgyűlését a vármegye székházában. Válasz- 
; fásról is lévén szó és egy kegyeletes aktusról 

a tagok igen nagy számban jelenlek meg. 
Eleinte Szunyogh Péter alispán elnökölt, ké­
sőbb dr. Beöthy László főispán vette át az 
elnöklést. A gyűlésen meglelent Tisza Kálmán 
képviselő is, kit a terembeléplek or megélje­
neztek.

Jelen voltak: Papp János főjegyző, dr. WoZZ- 
ner Ödön. t. b. főügyész, Miskolczy Árpád fő­
számvevő. Jegyzők: Baranyi András, Keszthelyi 
Zoltán, Balogh Elemér, aljegyzők. A bizottsági 
tagok közül megjelentek:

Árva Mihály, Balogh Lajos, Balogh Elek dr. 
Baranyi Zsigmond, Bán Gyula, dr, Beöthy Pál, 
Beöthy István, Beliczay Elek, Sándor, Bereczky 
Dániel, Bereczky Géza, Benedek László, Berger 
Gyula, Berger Mór, Berger Lajos, Bencsik Sándor, 
Bérczy Imre, Biró János, Biró László, ifj. Bika 
János, id. Bika János, Bige György, Bleier Lajos, 
Bogdán Andor, Bónyi Adorján, Borsos Béla, Böhm 
Ferencz, Bölöny György, Bugler Jakab, Bandheimer 
István, Gzájlik György, dr. Cziffra Kálmán, Csinos 
Ignácz, Cziumpe Tivadar. Darvassy Ferencz, G. 
Dany István, Dobó Imre, Echerolles Kruspér Károly 
Ercsey Dezső, Ercsey Géza, Faliczky Viktor, Fassie 
Tédor, dr. Fabik Lajos, Ferencsik Ödön, Fekete 
Sándor, Fényes Zoltán, Fleischer Miksa, Fleischer 
Manó Ignácz, Fráter Barna, Fráter Kálmán, dr. 
Fráter Imre, Futó József, Füredi László, dr. Garán 
János, Géczy Lajos, Gonya János, Goldis József, 
Guba Mihály, Gyurkovits Cornél, Hegyesi Márton, 
Herczeg Márton, Horváth Endre, Hornyánszky Pál, 
Hranyiczky Károly, Jancsó Dezső, Jakabfy Lipót, 
Jelencsik István, Jerzsák István, Juricskay Ákos, 
Juricskay Zoltán, Júricskay Vid, Jánossy Lajos, 
Kató Ferencz, Karsch Lollion, Kenéz Sándor, Ke­
nyeres János, Kiss Elek, Kiss István, Kiss Gyula,

getett sokáig, de hiába. Mérgesen hagyta oda 
az irodát s kétségbeeseten gondolt a hátralevő 
5—6 órára, mely lefekvésének idejéig még hátra 
volt. Nem tudta, mihez kezdjen, a kézimunka, 
az olvasás most nem keltettek érdeket nála, 
nem volt türelme egyikhez sem.

— Legalább azzal a kiállhatallan Gerővel 
lehetne beszélni, de . . . — mondá. Istenem 
mi lenne velem a pénztárnok nélkül ?

Aklosoan a gyárvezetőétől) kivül nem 
lakott senki, akivel érintkezni lehetett volna, 
azok meg öreg emberek, nyolez órakor a bol­
dogok álmát aluszszák.

Gerő hosonló gondolatok között járt fel s 
alá a málnási irodában. Olt ugyan lett volna 
kivel összejönni, de ő menni nem szeretett 
sehova, aztán meg a málnási családoknál min­
denütt leány, fiatal asszony volt, ez pedig őt 
legkevésbé vonzotta. Gyűlölettel viseltetett a 
nők iránt, hisz jelen sorsát is egy nőnek kö­
szönhető. Szép vagyont örökölt szüleitől s már 
korán önállósitá magát, üzlete virágzott mig 
eszébe nem jutott azt egy barátja tanácsára és 
társaságában megnagyobbítani. Barátja neje | 
gyönyörű szép és rendkívül könnyelmű asszony 
volt, őt, valamint férjét csakhamar a tönk 1 
szélére juttatta őrült pazarlásával.

De ha még legalább megnem csalt volna 
— mondta kezeit ökölbe szorítva — de neki 
nem volt elég egy ember a férjének meg­
rontása, neki engem is tönkre kellett tennie 
anyagilag mint lelkileg. Soha, soha nem fogom 
talán azt a lelki rázkódást kiheverni, mit ez a 
csalódás okozott. Hisz' hogy szerettem azt a 
nyomorult asszonyt, hogy hittem neki, meny- , 

nyíre bíztam henne. És ő, miután kiszipolyo­
zott, mindkettőnket ’félre dobott, mint egy el­
használt czilromot. Eh de mit is gondolok rá! 
Hány óra van? — kérdé a belépő iroda­
szolgát — az én órám nem hiszem, hogy jól jár.

— Hét óra instálom, éppen most hallot­
tam a faluban harangozni.

— Istenem mit kezdjek? még négy teljes 
órám van a lefekvésig.

Olvasni próbált, nem ment sehogysera. 
Szemei hamar átsiklottak a könyv betűin s a 
szürke semmibe mélyedtek. Az a nagy semmi 
pedig nem sokáig volt ám olyan szürke a mint 
első pillanatban látta. Lassan emelkedett ki 
onnan egy magas karcsú alak formás plasztikus 
idomokkal sötét fekete haj koronával a fehér 
homloka körül szürkés zöldes ábrándos szemek­
kel, melyek olyan gúnyosan tudják végig mérni 
az embert, rózsás arczczal és gömbölyű gödrös 
állacskával. Olyan bájos volt ez a jelenség, 
hogy a nőgyülölff önkénytelenül kitárta karjait, 
de aztán csalódva vette észre, hogy a nagy 
semmibe karolt. Végig húzta kezével homlokát 
mintegy elakarva űzni a látományt. Sajátságos 
érzések keletkeztek szivében A szél úgy üvöl­
tött odakin s ő olyan egyedül érezte magát. 
Különös gondolat villant meg agyában, csen­
getni fog Annának s a hangját kissé megvál­
toztatva beszélgetni fog vele, persze nem a maga 
hanem a pénztárnok alakjában.

Jó idő telt el a mig Anna jelentkezett. 
Mennyire örült neki, bizonyára ő is úgy érezte 
magát, mint én, — gondolta.'

— De különös ma a hangja — szólt a 
leány, —- ha nem tudnám, hogy Ön az, azt 

hinném a mi medvécskénk bujt ki az odújából.
— Igaza van, az csakugyan kibújt az odú­

jából Brassóba ment.
— Hál’ Istennek! Nem tudom, nem isme­

rem úgyszólván azt az embert, mégis szinte 
megkönnyebülök, ha tudom, hogy távol van, 
pedig még igazán semmi kellemetlenséget nem 
okozott, sőt előzékeny velem szemben.

— Antipatiát érez iránta?
— Azt nem mondhatom, mert okos, mü­

veit ember és néha kedves is tudd lenni, de 
tudj’ Isten félek tőle.

A fiatal ember szivét jól eső érzés töl­
tötte el.

— Ejnye szinte irigylem azt az embert! 
Tudja-e, hogy az mire mutat? — hangzott is­
mét az alpénztárnok szava.

— Semmire, semmire! — felelt elpirulva 
a leány, — de nézze, én szeretnék maguktól 
valamit kérni. Talán ki is fog nevetni, de 
mindegy.

— Kérem, rendelkezésére állunk.
— Egyelőre csak Önhöz fordulok és meg 

akarom magát kérdezni, hogy Gerőt . . . hogy 
is mondjam . . . hogy kérjem-e aztGerőtől is?

— De hát halljuk már, hisz egész kiván­
csivá tesz.

— Hát tudja ... no de ne nevessen ki 
. . . egyszer egy czigány asszony kártyát vetett 
nekem s azt mondta, hogy hét kardkötőt fo­
gok kapni hét fiatal embertől, a hetedik fogja 
nekem a szerencsét meghozni.

— Óh de babonás! Hogy lehet ilyenbe 
hinni a 19-ik században.

— Na csak ne prédikáljon nekem, hanem
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Kovács András, Kovács Gábor, dr. Kovács Jenő, 
Kornstein Hennán, M. Köti János, Korda Andor, 
Körner József, Közópessy Kálmán, Lázár Zoltán, 
Lichtman Menyhért, Lovassy Andor, Markovié* 
Károly, Markovics Antal, ifj. Markovié* Károly, 
Magyar» Miklós, Mártonffy Gyula, Mártonffy Dezső, 
Mezey József, Miklóssy Ferencz, Miskolczy Árpád, 
dr. Miskolczy Ferencz, Mózes Imre, Nagy Lajos, 
Nádudvary Lajos, Neufeld Lipól, Nyisztor Alajos, 
Olasz Elemér. Örley Kálmán, Ötvös Gyula. Papp 
József, Pakala Tamás. Petrovits Ferencz, Poynár 
Miklós, ifj. Kacsok János, Rednik Gábor, Mezey 
Gusztáv, Reztnan Márton, Román József, Sárközy 
Lajos, dr Sebes Lajos, Sebestyén Lajos, Schwarcz 
Jakab, Schwarcz Ferencz, Sternberg Lázár, Stépan 
István, Szabó József, Szabó Zsigmond, Szabó Jó­
zsef, (Kis Mária) Szakadáti József, Szatmáry Ki­
rály Andor, Szántó Jakab, Szász Ágoston, Szele 
György, Széchenyi Jenő, Szikszay Lajos dr Szir­
mai Vilmos, Sz.igethy Elek, Szunyogh Loránd, 
Szunyogh Zoltán,, Tar István, Thury Ignácz, Tóth j 
István, Udvarhelyi Béla, Vájná János, id. Varga ' 
Károly, Verner Kálmán, Vidovich György, dr. Wall- ' 
ner Ödön, Vniszlovits Emil, Wertheimstein Alfréd, 
Zathureczky János. Hranyiczky Károly, Balogh Tiha­
mér, Papolczy Imre, Márton István, Ertsey Kálmán, 
Zigre Miklós, Kolontáry János, Tóth Albin, Beöthy , 
Atilla Beöthy Dávid, Cziffra Gerő, Mátray István, 
Kőhalmi Ferencz,Baranyi Adolf.
Beöthy Andor arczképének leleplezése. ;

Az alispánt időszaki jelentés ineghallga- { 
tása után a közgyűlés egy meghaló kegyeletes 1 
ténye következett. Biharvármegye egykori al­
ispánjának, Beöthy Andornak arczképét helyezte 
el a vármegye székhazában. Beöthy And r- a 
jelenlegi főispán dr. Beöthy László édes atyja, I 
egyike volt azon 17 Beőthy-nek. kik szabad- ; 
ságharczunkbau részt vettek s ezt a megtisz- } 
teltetést, melyet tegnap Biharvármegye jutta- i 
tott az elhunyt emléke iránt, a megye érdeké- | 
ben tanúsított faradhatatian s önzetlen ij 
működése által érdemelte ki.

Az elhunyt érdemeit Örley Kálmán orsz. i 
gy. képviselő a következőkben méltatta:

Tekintetes megyei közgyűlés! Az alis­
pánt jelentésének hatása alatt szemeink köiiy- 

inkább ajándékozzon meg mielőbb egy kar- i 
kötővel.

— Kérem nagyon szívesen, de hányadik 
leszek ?

— A hatodik.
A Gerő szive hangosan dobogott, alig tudta 

önmérsékletét megőrizni csaknem elárulta 
magát.

— Nos? hát kapok — kérdő a leány 
mivel nem hallott feleletet.

— Igen hisz" mondtam, hogy kap.
— Mondja Gerőlől kérjek-e? Nem fog 

kinevetni ?
— Ha neki szánta a hetedik helyet, illetve 

a hetedik karkötő ajándékozását, akkor min­
denesetre.

— De mit fog szólni?
— Azt nem tudom, de én az ő helyén 

boldognak érezaém magam. Szóljak neki ha 
hazajön ?

— Készítse elő, de ne mondjon el neki 
mindent. Hanem hát fáradt vagyok Jó éjt/

— Jó éjt! Szép álmokat.
Gerő sajátságos érzések közöli hagyta oda 

a thelephout. Még szerelmes leszek ahba a kis 
boszorkába! Mert hogy immár nem vagyok 
neki közönyös, annak világos bizonyítékát adta. 
Most csak résen kell lennem, nehogy a titok 
el legyen árulva. Keblében remény keletkezett, 
hátha a romokon még felépülhet az a kedves 
boldog családi élet, a melyről ő hajdon annyit 
álmodott. Ki tudja? Ki tudja? . . .

Folytak a napok minden említésre méltó 
esemény közbe jötte nélkül. Az összejövetelek 
a telephonnál tovább is napi renden voltak, 
csupán Gerő lett a beszélgetők csendes hall­
gatója. Persze Anna nem tudott erről, mert 
különben nem beszélt volna olyan leplezetlenül. 
Az utóbbi időben megváltozott róla a véle­
ménye nem volt többé az az előzékeny jó em- 
berj'jó óollega mint eleinte. Sokat bosszan­
totta, igaz, hogy a levelek a melyeket neki kül­

nyeklől nedvesek, mégis mindannyiunk szivé­
ben az örömérzet is helyet kíván magának. 
Könnyeink forrása a fájdalom! Fájdalom a 
fölött, hogy Beöthy Andor — ki tehetségének 
összes erejével Biharvármegyének élt, kinek 
szivnemességét, jóságát, és szeretőiét oly hosszú 
időn át éreztük, — nincs közöttünk az élők között.

Mindamellett örülünk, mert e napon alka­
lom nyílik, hogy szeretett volt alispánukról 
tényben és szavakban ismét megemlékezhetünk. 
Ez, t. b. urak, nem visszaemlékezés! Hiszen 
Beöthy Sándor egyénisége folytonosan emléke­
zetünkben van. Az ő szelleme állandó otthont 
vívott ki e terem falai között. Éppen úgy. mint 
emléke szeretettel van bevésve szivünkbe. Azon 
kép, melyet a szeretet és hálának legszebb 
megnyilvánulása, községek és magányosok ön- 
kénytes adománya készíttetett, nem nekünk, 
nem a jelen Biharvármegyének szól Mi /ismer­
tük s nemes alakja előttünk áll szüntelenül és 
leghübb emlékeztetőnk éppen az ő természetes 
hagyományosa azon férfiú, kit Beöthy Andor 
kiváló tulajdonainak öröklésével a főispáni 
székben van szerencsénk üdvözölhetni.

Ezen kép a későbbi Biharvármegyének 
szolgál, hogy az utódok is láthassák alakját 
azon Beöthy Andornak, kinek köztevékenysége 
Biharvármegye újabb éleiében minden fontosabb 
esemény nyel oly szoros összefüggésben volt.

Nem lehet czélom ez alkalommal néhai 
Beöthy Andor volt alispánunknak érdemeit 
felsorolni. Az ő érdemfája igen mély gyösere- 
ket vi rí s igen nagy terebélylyel foglalt helyet 
Biharvármegye történetében. Az 6 érdemei már 
méltatva s megörökítve vannak a megye jegy­
zőkönyveiben. miért is indítványomat arra irá­
nyítom, hogy a t. közgyűlés határozza el, hogy 
Beöthy Andor képét a megye közönsége elis­
merésének és hálájának jeléül tanácskozásai 
termébe helyezze el, illetve az alispánnak ez 
irányban tett intézkedését vegye helyeslő tudo­
másul. (Élénk helyeslés.)

Az elnöklő alispán ezután felfüggesztette 
az ülést és megtekintették Beöthy Andor ké­
pét, melyet Stetka Gyula festőművész festett 
meg.

Választások.
Ezután a közgyűlés rátért a fő- és alü­

gyészi állások betöltésére, mely iránt inegye- 

dött gyakran tanúskodtok felelősségről, szó­
rakozottságról.

— Így talán meggyűlő! — gondola Gerő 
s minél több borsot tört a leány orra alá — 
mert én végre is nem vagyok tisztába magam­
mal. Nem tudnám a lelkcinre venni, hogy egy 
felületes indulat folytán magamhoz lánczoljam 
és talán megunjam vagy kiábránduljak.

Egy hang bensejében azt súgta sophista 
vagy. Az a leány téged szeret, te viszont, mire 
az okoskodás, vidd neki azt a hetedik karkö­
tőt s vele a szivedet. Sokat töprengett, sokat 
gondolkozott, de mindig csak oda jutott, hogy 
szeret és szerettetik.

Karácsony közeledett. Anna ezt a szép 
ünnepet még soh’ sem töltötte távol szerettei­
től ez volt az első eset. Olyan szívszorongást 
érzett a gondolatra, de különös sejtelmet mintha 
az a karácsony egész életére döntő lenne. Az 
aklosi gyárvezetőék a szent estére mulatságot 
csaptak, meghívták Gerőt is.

Anna úgy félt a találkozástól és még is 
oly nehezen várta azt. Elérkezett. Gerő hét 
órakor hajtatott be Aklosba, a kis karácsonyfa 
gyertyái már égtek. A jó öreg gyárvezetőné 
mindenki számára készített egy kis kedves 
meglepetést.

— Fogadja tőlem a hetedik karkötőt Anna 
kisasszony talán meghozza a szerencséjét — 
mondá az ifjú átható tekintetet vetve a le­
ányra.

•— Köszön in — felelt a leány, de sze­
mei csalódást mutattak.

— En még szeretnék valamit adni kegyed­
nek szólt ismét a férfi kéjelegve a leány 
szenvedésén, melyet egész valója elárult — a 
szivemet s a kekemet. Elfogadja?

Anna nem szólt, de egész lénye boldog­
ságot lehelt.

— Nos? — szólt ismét a férfi.
—• Cserébe az enyémért —- hangzott az 

ujjongó válasz.

szerte nagy érdeklődés volt s már hónapokkal 
ezelőtt megkezdődött a korteskedés.

A kijelölő választmány tagjai lettek Szása 
Ágoston elnök, Goldis József, Urley Kálmán 
Hegyesi Márton, Markovics Antal, Szabó 
József A kijelölő bizottság a következőket 
jelölte: dr. Wallner Ödönt a főügyészi, dr. 
Gyöngyössy István, dj Thury Kálmán, dr. 
Mártonfly Bogdán, da. Wavrck Kálmán ügy­
védeket az alügyészi állásra,

Főügyésznek egyhangúlag dr. Wallner 
Ödön t. b. főügyészt választották meg.

Dr. Beöthy László főispánt örömmel löki 
ela választás eredménye, mert a megválasz- 

! fótiban fáradhatlan tevékenységű férfiul ismer. 
’ A megválasztott a közgyűlés előtt az esküt 

leteszi.
Dr. Walner Ödön teljes tudatában vau 

I annak, hogy sem a közgyűlés bizalmát, sem az 
, elnöklő főispán kitüntető szavait nem érdemli 

meg, de ebből biztos reménye is van arra, 
; hogy hivatalos működésében támogatni is fog- 
j ják. Ő érdemesíteni akarja magát ezen bi­

zalomra.
Ezután következett az alügyészi állás 

. betöltése.
A főispán a harsány felkiáltásokra elren­

deli a szavazást s annak vezetésével Vidovich 
. György, Géczy Lajos. Balogh Lajos, bizottsági 

tagokat bízza meg, jegyzőül pedig Keszthelyi 
Zoltánt küldi ki.

Beadatott összesen 159 szavazat és eb­
ből kap itt:

Gyöngyössy Ltván dr. 87-et,
Thury Kálmán dr. 35-öt,
Mdrtonfly Bogdán dr. 19-el és
Wavrek Kálmán dr. 18-at.
Ennek alapján Gyöngyössy István dr. 52 

szótöbbséggel választatott meg.

Apróbb ügyek.
A közigazgatási bizottságba titkos sza­

vazás utján a kitépő 6 tag helyett a követke­
zők választattak be. Szabó József, Örley Kál­
mán, gr. Tisza Kálmán, Ertsey Géza, Goldis 
József egyenként 38 szóval 2 évre és Király 
Viktort 34 szóval 1 évre.

A központi választmányba a következők:
Fráter Ákos, Fráter Kálmán, Király Viktor, 

Pável Mihály, Papp János, Zigre Miklós, Tardy 
Sándor, Kovács Béla, Juricskay Ákos, Nagy Lajos, 
Flatt Károly, Zsigó Endre, Szabó József, Goldis 
József, Klobusiszky Tibor, Szunyogh Zsigmond, 
Cziffra Gerő, Keszthelyi Zoltán, Tarma Lajos, 
Wallner Ödön, Hraniczky Károly, Szabó Ferencz, 
Hegyesy Márton, Jerzsák István, Lovassy Ferencz, 
Boicz Konstantin, Lép Sámuel, Markovits Antal, 
Miskolczy Árpád, Szunyogh Szabolcs, MarkoVits 
Kálmán, Markovits Károly, Szikszay Lajos, Fülöp 
Tódor, Szász Ágoston, Zakar István, Örley Kálmán, 
Vidovich György, Fassie Tódor, Bartók Kálmán, 
Nadányi Miklós, ifj. Balogh László.

Megválasztatlak ezután, az igazoló, bíráló, 
állandó és jegyzői nyugdíjalap igazoló választ­
mányok, valamint az egészségügyi, tiszti nyug­
díj és jegyzői árvaszéki kültagok.

Elhatározta továbbá a közgyűlés az alis- 
páui előterjesztés nyomán, hogy a |köz- és 
árvaszéki pénzeket eddig, úgy ezután is a Bi- 
harmegyei Takarékpénztár, a Bihermegyei ter­
mény és hitelbank éz a Gazdasági és Iparbank­
ban fogja elhelyezni.

A belügyminiszter leiratot küldött a püs- 
pökii jegyző javadalmazása tárgyába. Az állandó 
választmány véleményezi, hogy a jegyző fize­
tését emeljék föl 600 forintra, hogy a felsza­
porodott munka folytán segéd-erőket alkalmaz­
hasson a jegyző. A véleményt elfogadták s ha­
tározattá emelték.

Az állandó választmány véleményes jelen­
tésére a feállitandó fekete-erdői mértékhitele­
sítő hivatalnál mértékhitelesítőül Scvják János 
f.-erdői lakost alkalmazzák.

A vallás és közoktatásügyi miniszter kör­
rendeletét küldött a tanítók nyugdíj ügyének 
elintézésénél követendő eljárásra vonatkozólag. 
— Minthogy a vármegye népiskolákat nem 
tart fönn, a rendeletét tudomásul veszik s köz­
ük a miniszterrel, hogy a megyei szabályren­
delet a tanítói nyugdijak iránt nem tartalmaz 
intézkedési,

Ezután Keszthelyi Zoltán aljegyző felöl-
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vassa a belügyminiszternek leiratát, melylyel a 
vármegye 1899-iki költségelőirányzatát vissza­
küldi. A miniszter — mint már megírtuk _
kifogásokat emel, megjegyzéseket és észrevéte­
leket tesz egyes tételekre vonatkozólag, s a fel­
vett kiadási összeg redukálását rendeli el. Az 
állandó választmány erre nézve azt a javasla­
tot terjeszti elő, hogy a közgyűlés, a vármegye 
közönsége írjon fel Peresei Dezső belügyminisz­
terhez, hogy a költségelőirányzatban segéd­
könyvvezetői, aljegyzői s levéltári sortárnoki 
állásokra preliminált javadalmakat hagyja jóvá, 
s ezáltal emelje a vármegye pótkiadásait. Azo­
kat a pontokat, melyeket a miniszter nem 
érinteti, jóváhagyottaknak tekintik.

Az állandó választmány javaslatát elfo­
gadták.

Eskü letétel.
Ezután az újonnan megválasztott megyei I 

tisztviselők tették le a hivatalos esküt: Készt- j 
helyi Zoltán s Baranyi András tb. főjegyzők i 
és Gyöngyösi István megyei t. alügyész. Az í 
esküinintát Papp János vármegyei főjegyző ol- ■ 
vasta föl.

Az ülés folytatását erre ma délelőttre ha­
lasztotta az elnök.

Kápolna megáldás a fogházban. 

fejtegette a hit, remény és szeretet magasztos­
ságát, majd igen szépen, szívhez szólóan ecse­
telte az Isten végtelen irgalmát, a szegénységben 
és szerencsétlenségben való megnyugvást, az 
Isten szeretőiében való hitet. — Végül mély 
köszönetét mondott a bibornok püspök urnák 
a káptalan tagjainak adományaikért Csicsay 
Alajos fogházi lelkésznek és Perjéssy Mihály 
kir. ügyész és kedves neje buzgó fáradozásáért, 
hogy együttesen elősegítették a kápolna létesí­
tését, berendezéséi.

A kápolna egyik részében a r. kath. férd 
foglyok, a másik részen pedig a r. kath. női 
foglyok álltak, imakönyvvel ’kezükben s buzgón 
énekeltek. Az énekekhez Beleznay Antal szé­
kesegyházi karnagy végezte az orgona kíséretet.

A szép egyházi ünnepélyen jelen voltak: 
Perjéssy Mihály kir. ügyész és neje, dr. Grósz 
Albert és dr. Grósz Menyhért fogházorvosok, 
Lázár Márton kir. alügyész, Vértessy fogház­
tanító és még néhányan.

ÚJDONSÁGOK.

Kert-utczán metsző házat építettéit, amelyből 
a megölt állatok vérét a Peczébe vezették, 
Ezért a hatóság az eljárást megindította. Az 
építési bizottság a szennyvizet, a melylyel a 
vért a falakról és a terem padozatáról, meg­
engedhetőnek, hogy be engedjék a Peczébe. 
Dr. Barólhy Ákos tb. főorvos azonban ezt is 
ellenzi. — Az Ülésen többen felszóllaltak kü­
lönféle irányban, dr. Berkovils Miklós a zsilip­
rendszert ajánlja, a melynél a szerves anyag 
leülepedne, a szenyviz pedig, desinficziálás 
ut.n bebocsájtható a Peczébe. A többség véle­
ményezi, hogy semmit ne engedhessenek a 
metsző helyről a folyó vizébe. Dr. Berkovils 
Miklós külön véleményét a jegyző könyvbe 
felvétetni kívánta.

* A vándort*,cigányok ellen Egyik tör­
vényhatóság felterjesztést intézett a kormány­
hoz és a képviselőházhoz, hogy a közbiztonság 
és állategészségügyre oly káros vándorczigá­
nyok ellen valami utón módon kellő korláto­
kat tartalmazó tövényről intézkedjék. Ezen fel­
iratát pártolás végett Nagyvárad városához is 
megköldvén, a tanács tegnap kimondotta, hogy 
hogy a felterjeszti pártolását ajánlani fogja, 
a közgyűlésnek.

A nagyváradi kir. ügyészség fogházában ; 
eddig egyszerű termek voltak a különböző 
vallásu foglyok lelki szükségleteinek ellátása 
végeit, imaházul rendelkezésre bocsátva.

Dr. Schlauch Lőrincz bibornok megyés 
püspök ur gondoskodásának hála és köszönet 
hogy a hitélet fejlesztésére irányzott működését 
a nagyváradi kir. törvényszék fogházára is ki- i 
terjesztette s egy csinos kis kápolna létesítését i 
lehetővé tette.

Segélyére voltak ebben Ö Eminencziájának ; 
a nagyváradi 1. sz. káptalan tagjai, kik tetemes f 
anyagi hozzájárulásukkal áldoztak a szent i 
czélra i

Teljes elismerés illeti továbbá dr. Per- ' 
jéssy Mihály királyi ügyészt, aki buzgalommal ; 
működött közre a kápolna berendezése körül, : 
kedves neje pedig az ünnepélyes alkalomra » 
nemes ízléssel díszítette fel a kisded szentegy- : 
házat és Csicsay Alajost, a fogház buzgó lel- I 
készét. »

A kápolna a fogházépület jobboldali ré- , 
szén, egy boltozott földszintes terem. A me- 
nyezetén csillagos kék mezőben a kereszténység \ 
magasztos jelvénye, a szent kereszt díszük. A < 
bejárattal szemben hatalmas feszület foglalja ! 
el a kél ablak kö zötti részt.

A legbecsesebb kápolnában a hamisítatlan j 
gót-stylü kisded oltár, az Ur Jézus képével.

Ez az oltár egy remek mü, amely b. e. » 
Ipolyi püspök házi kápolnájában, a nagyváradi 
püspöki lakban volt felállítva. Mint mübecscsel 
bíró munka is figyelmet érdemel. Dr. Schlauch 
Lőrincz bibornok ajándékozta a fogház-kápolna 
részére.

Néhány szent kép, három sor pad és egy 
kis fisharmonium egészíti még ki a csinos ká­
polnát.

A kápolna megáldása tegnap szép egyházi 
ünnepéllyel ment végbe.

Az oltár két oldalán és ablakokban dél­
szaki növények voltak elhelyezve.

Megható, lélekemelő volt, mikor felzengett 
a durva rabruhába öltözött foglyok ajkain az 
áhitatos ének, szépen, összevágóan.

A kápolna megáldása után Dénes János 
tb. kanonok, esperes-plebános ünnepélyes szent 
misét tartott, Halász Gyula, Pák Emil is Mán- 
doky Sándor áldozárok és Csicsay Alajos fog­
ház lelkész segédkezése mellett.

Az Evangéliumnál Dénes János tb. kanonok 
igen szép egyházi beszédet mondott. Beszédében •

TÁJÉKOZTATÓ.
Decz. 26. »University extension« a jogakadémi díszter­

mében este ö—7-ig.
Decz. 26. Az iparosok szin.elöadása az Apolló épü­

letben.
Decz. 27. A nyugdijbizoltság ülése a városházán d. u, 

3 órakor.
Decz. 27. Az esküdtek kisorsolása. 
Január 18. Jogász bál.

* A Pázinány-egyesiilet Schlauch bibor- 
noknal. Az országos Pázmány-egyesüiet kül­
döttsége tegnap délután Schlauch Lőrincz 
bibornok nagyváradi püspök Ö Eminencziájánál 
tisztelgett. A bibornok igen nyájasan fogadta a 
küldöttséget s dr. Herczegh Mihály üdvözlő be­
széde után hosszabb beszédben válaszolt, mely­
ben örömét fejezte ki a fölött, hogy az egye­
sület megalakulásában az ébredés jelét lát­
hatja. Ne riadjon vissza az egyesület a nehéz­
ségektől, melyek az általa felkarolt feladatok 
nagy mezején várakoznak rá, hanem fokozatos 
haladással, megfontolással, lépési öl-lépésre igye­
kezzék czéljait megvalósítani. Igen szépen, az 
egész kort megvilágítva fejtette ki a katholi- 
czizmus jövendő feladatait, különösen Magyar­
országon. mely feladatok egyik nehéz része az 
Országos Pázmány-egyesületet fogja terhelni 
Biztosította az egyesület legmelegebb érdek­
lődéséről és támogatásáról, s újra figyelmébe 
ajánlotta a megfontolt, következetes mun­
kálkodást. A remek beszéd mélyen bevé­
sődött a küldöttek mindegyikének szivébe. Ez­
után a bibornok az elnök által bemutattatá a 
küldöttség tagjait, a kikkel úgy az egyesület 
ügyeiről, mint egyéb magánérdekü dolgokról 
huzamos jdőn át beszélgetett.

* Az árvák karácsony fája. A városi ár­
vaházban nevelt árvagyermekeket is részesíteni 
fogja a város bőkezűségben, hogy a Jézus szü­
letésének emlékezetére öröm szálljon a szivük­
be s ima az ajkukra. A kiknek nincsenek gon­
dos szüleik, hogy a szeretet ünnepén szülői 
szeretőtök melegével vegyék körül őket, gondos­
kodik a város karácsonyfáról. Szombaton dél­
után 4 órakor lesz a városi árvaházban a ka- 
csonyfa ünnepély.

* A közegészségügyi bizottság ülése. Nagy­
várad város közegészségügyi szakbizottsága 
tegnap délután ülésezett a városházán. Jelen - 
voltak: dr. Grósz Albert elnök, dr. Barólhy 
Ákos, dr. Mayer László, dr. Berkovils Miklós, 
dr. Kutiák Ágoston, dr. Dőry Ferencz. Guttmann

* Halálozás. Részvéttel értesülünk, hogy 
Novák István megyei utbiztos tegnap reggel, 
hosszas szenvedés után meghalt. Az elhunyt a 
régi pandúr világban mint csendbiztos szolgált 
s megyeszerle ösmert egyén volt. A család, 
gyászjelentés a következő:

Az összes rokonság föjdalomtelt szívvel tu­
datja a felejthetlen jó sógor, nagybátya és rokon 
Fugyi Novak Istvánnak folyó hó 21-én reggeli 5 
órakor életének 60—ik évében hosszas szenvedés 
után történt gyászos elhunytál. A megboldogult 
drága halott földi maradványai e hó 23-án d. e. 3 
órakor fognak Nagyperecz.es utcza 720 sz. háztól a 
róni. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni 
és a fugyii kápolnában örök nyugalomra tétetni. 
Az engesztelő szentmise áldozat 1899. év január 
2-án d. e. 10 órakor log az olasaii plébánia temp­
lomban az egek urának bemultatni. Mely végtisz­
tesség tételre rokonai, barátai rs ismerősei tiszte­
lettel meghivatnak. Nagyvárad, 1898. decz. 21. Az 
örök világosság fényeskedjék neki!

* A fogyasztási adók kezelése. A fogyasz­
tási adók kezelésének ellenőrzésére kiküldött 
bizottság tegnap délután tanácskozott a fogyasz­
tási adók kezeléséről alkotott szabályrendelet 
mikénti végrehajtásáról. Dr. Bulyovszky József 
polgármester elnökölt s kívüle jelen voltak: 
Bordó Ferencz, Lévay Zsigmond, dr. Hoványi 
Gysla, dr. Molnár Imre, Bertsoy György stb. 
Megállapították a készletek felvételének módo­
zatát; felveszik a bor, szesz, czukorkészleteket, 
a magánborfogyasztási és pedig a bor és szesz 
decz. 25-én (Karácsony első napján?), a többi 
adó alá eső czikkeket pedig decz. 31-őn.

* Kedvezményes arc*képes jegyek. A mi­
niszter által engedélyezett kedvezményes vasúti 
jegyeknek a jövő évre leendő megadása iránt 
az erre jogosult tisztviselők nagyrésze már be­
adta kérvényét. A kik még e tekintetben nem 
intézkedtek, figyelmeztetjük, hogy az arczkőp- 
pel ellátott kérvények beadásának ma csütör­
tökön van az utolsó napja. 50 krl bélyegre és 
50 krt kezelési költségre kell fizetni.

* Öngyilkosság * templomban. Tegnap 
délelőtt Debrecenben, a róm. kath. templom­
ban a 9 órai csendes szt. mise alatt, melyei 
Hamernyik Nándor tartott, a comminio titán

József, Lovass Zsigmond, Alexander Lajos 
Nyiry György és Kalmár Lajos jegyző. Egyetlen í 
tárgya volt az ülésnek. A neóíog IzR Jh'ítl$Áég

lövés dördült el a templom' hajójában, á bejá­
rathoz közel. A jelenlevő Wolafka Nándor r. 
püspök azónnal arra ment, de már halva 'ta­
lálta az előtte ismeretlen, jól öltözködött, 30— 
35 évesnek látszó férfit. A hívek közül riérhél^ek 
úgy gondolják, hogy valami Andricsek Andfaís 
nevű gör. kath. hajtsár, pár év óta él Dte- 
czenben. Zsebében egy berégmegyéi gör IcdtlL

Nagyperecz.es
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plébániától jött írást találtak, mely azonban 
nem fontos. Hanem rajta volt az öngyilkosnak 
saját írásával ennyi: «munkakönyvem a III. kér. 
rendőrségnél.» Mintegy 5—6 frtnyi pénz is 
volt nála. Hogy mi vitte a tettre még nem 
tudhatni.

* Kinevezések a megyénél. Beöthy László 
főispán a tegnapi közgyűlésen Baranyi András 
és Keszthelyi Zoltán aljegyzőket t. b. főjegy­
zőkké és Deák Jakab vaskóhi járásorvost t. b. 
főorvossá nevezte ki.

* Nagyvárad a világkiállításon. A párisi I 
világkiállítás magyarországi osztályának kor- | 
mánybiztesa felszólította Nagyvárad városát, 1 
hogy vegyen részt az 1900. évi párisi világkiál- ; 
litáson. A közgyűlés a leiratot^kiadta a városi í 
tanácsnak, tegnap pedig a tanács továbbított í 
rajta, kiadván a főmérnöknek, hogy jelölje ki, 
esetleg mit lehelne kiállítani a világ elé.

* Készülődés karácsonyra. Beleznay An- ;
tál székesegyházi karnagy vezetése mellett ma ■ 
délelőtt 10 órakor fogja az énekkar megtar- : 
tani a főpróbát a kath. kör helyiségében, a '■ 
karácsonyi ünnepélyes nagymisén éz a kath. i 
kör matinéján előadandó ének számokkól. A I 
próbán a katonazene is részt vesz. j

* A Lajos-asztaltársaság jótékonysága. ' 
A nagyváradi első »Lajos-asztaltársaság« folyó ' 
évben összerakott filléreiből szegény gyermekek ) 
részére f évi decz. hó 22-én este 8 órakor a j 
»Kispipa« vendéglő külön termében tartja ruha 
kiosztási ünnepélyét és társas estélyét.

* Eljegyzés. Có Dezső, a községi polgári i 
fiú iskola fiatal, tehetséges tanára tegnap tar- ; 
‘otta eljegyzését Szemes Mariska kisasszony- ( 
nyal, Szemes Imre s. tanfelügyelőnek müveit j 
lelkű, bájos leányával.

* Az árvaház ügye. A városi árvaház vá- : 
lasztmánya deczember hó 29-én délelőtt 11 óra- í 
kor ülést tart a városházán. Ez alkalommal a ! 
három havi zárszámadás, a jövő évnegyed költ- ■ 
ségvetése, az árvaház bérbeadásának ügye s ’ 
netaláni indítványok kerülnek tárgyalásra. i

* Jegyző választás. Körözstarján község- ’ 
ben ma, csütörtökön töltik be a régen megüre- i 
r sedett jegyzői állást. Annak idején sok be- ! 
- édbe szolgált ezen jegyzőség megüresedése. i 
\ dószinüleg Kőszegi J. helyettes jegyzőt j 
választják meg.

5
* Vállalkozók ügyeimébe. A városi jég- í 

vermek megtöltésére a gazdasági tanácsnoknál ■ 
szombat d. e. 12 óráig lehet ajánlatot tenni, az I 
összes jégvermek köbtartalma 1015 köbméter 
az ajánlatot mikénti benyugtására felvilágosí­
tásokat ugyancsak a gazdasági tanácsnok a 
hivatalos órák alatt adja meg.

__

EGYESÜLETEK.
Jogász egylet alakuló gyűlése.

Tegnap d. u. 5 órakor a törvényszéken egy 
uj egylet alakult meg: a Jogász Egylet. Az uj 
egylet iránt úgy az ügyvédi, mint a bírói kar­
ban’élénk érdeklődés mutatkozik, úgy hogy erős 
a kilátás, hogy az uj egylet igen virágzó ’lesz.

A gyűlésen voltak:
Ritoók Zsigmond, Perjéssy Mihály dr., Várady 

Zsigmond dr., Welyaszky Gyula dr„ Bary József, 
Berkovits Ferencz dr., Miskolczy Barnabás, Kiss 
Dénes dr., Ritóók Géza dr.. Balás Elemér dr., 
Kepes Miklós, Radó Ignácz dr., Rosenthál Mór dr.. 
Tóth Márton, Gyémánt Jenő dr., Adorján Ármin dr., 
Perczel Adolf dr., Kripka Henrik dr., Dési Géza dr., 
Váradi Ödön, Görömbey István.

Az értekezlet elnökké Ritoók Zsigmondot 
jegyzővé pedig Perczel Adolf kir, albirót vá­
lasztotta meg. A választ is után Ritoók Zsig­
mond elnök üdvözölte a megjelenteket, ami 
után előterjesztette azt, hogy mit tart ő az 
egylet czéljának Az egyletnek a czélja szerinte: 
a* önképzés s ezen czél elérése vita esték 
rendezését tartja szükségesnek.

Várady Zsigmond dr. ezzel szemben szak­
előadások tartását javasolta, mig Rádl és Kepes 
az elnöknek az indítványát pártolták.

Perjéssy dr. azt indítványozta, hogy egy 
egészen önálló egyletet alakítsanak, amelynek 
saját helyisége lenne könyvtárral s szaklapok­
kal. Kiss Dénes ügyvéd szintén ezt az eszmét 
pártolta.

Ezen kérdés körül hosszú eszmecsere folyt, 
aminek végeztével ezen kérdések eldöntésére egy 
öt tagú bizottságot küldtek ki, melynek elnö­
kévé Rádl Ödönt, jagjaivá pedig Várady Zsig­
mondot, Berkovils Ferenczet, Perjéssy Mihályt 
és Perczel Dezső drl. választották meg.

A gyűlés az elnök éltetésével ért véget.
Úri kaszinó Szalacson. Biharvármegye • 

érmíhályfalvai járásában, az utóbbi időkben 
szép fejlődésnek indult Szalacs nagyközségében 
számos taggal megalakult az úri kaszinó. A 
tisztviselőség a következőkép alakult meg: el­
nök Király Károly községi főjegyző, alelnök 
Háza János róm. kath plébános, háznagy Szele | 
Béla gyógyszerész, pénztárnok: Nagy Imre ev. ( 
ref. lelkész, jegyző Bencsik Endre. Ezenkívül ' 
választmányi tagoknak lettek megválasztva: 
Márk Lőrincz róm. kath. kántor, Móricz István i 
őrparancsnok, Ehrenfeld Jakab bérlő, Tóth 1 
Miklós ev. ref. tanító és Császár Ferencz róm. i 
kath. tanító. Az alapszabály jóváhagyása a mi- ! 
niszteriumról megérkezett s a Casinó működé- ! 
sét f. hó 18-án már meg is kezdte.

Uj olvasó egylet. Derecskén polgári olva- •: 
kör alakult. Zákány Lajos elnök, Bencze í 
Péter jegyző.

SZÍNHÁZ. i

A kolozsvári szintársnlat szervezése. A J 
kolozsvári színtársulat szervezését — mint la- ' 
púnknak Írják — Bölöny József intendáns még í 
nem fejezte be, hanem remélik, uj évre már 
teljes lesz a társulat névsora. Bölöny Józsefet 
most várják haza szervezési uljábói. A szintár- ; 
sulatnak a szezon nagyon fényesen beütött. Még 
ilyen pártolás és természetesen ehhez képest 
bevétel nem igen volt Kolozsvárott a szintár- : 
sulatnak. Napról-napra telt ház előtt játszanak.

TÁVIRATOK.
Szilágyi Dezső nyílt levele.

Budapest, decz. 21- (Saj. tud. lávj > 
Szilágyi Dezső a magyar képviselők ki- | 
magasló alakja, a politikai körökben igen i 
nagy feltűnést keltő nyílt levelet intézett 
választóihoz, melyben ismerteti a poli- < 
tikai helyzetet, az ellenzék követeléseit j 
bizalmatlanságának okait és fokozódott 
ingerültségét. j

ilyen körülmények között legfőbb ér- | 
deke lett volna a kormánynak és párt- í 
jának a törvénytelen állapot kikerülése. ; 
Erre jött a Tisza Kálmán javaslata.

Ezen törvénytelenségért előre löl- j 
mentvényt adni nem lehel. Az a tan ■ 
pedig, mely a klubb határozatát a képvi. | 
selőházi határozatok politikai jelentősé- ■ 
gének értékével felruházza — egyenesen 
alkotmány ellenes, illuzióriussá teszi a 
miniszteri felelősségei, a képviselők ellen­
őrző kötelességéi.

Veszedelmes praecedens ez! Mikép 
lehet a törvényeket klubbhatározatokkal 
megkerülni. Az ország mely joga lesz 
biztos ily eljárás után.

Mi lett volna az orvosság, mely által 
az ellenzék ingerültsége meg lett volna 
szüntetve? A választások szabadságának 
biztosítása az abban való pártatlan bírás­

kodás által, a közigazgatási üldözéseket, 
melyek ma is napirenden vannak, be­
szüntetni.

A kiegyezési kérdések megoldásában 
a közjogi pártokkal sokszor lehetett volna 
együtt haladni. Csak határozottság kellett 
volna. Bánffy br miniszterelnök ezen 
irányban kísérletet is tett, ígéretet is 
tett az ellenzéknek, de az ellenzék 
csakhamar gyanakodni kezdett, mert 
azt veszi észre, hogy rászedetett.

A miniszterelnök kijelentései megerő­
sítik azt, hogy a régi állapoton nem lesz 
segítve. Behozhatja a miniszterelnök a 
klotürt, de az országos bajokat mindezzel 
még nem orvosolja.

Mindenki ismeri az állami kizsák­
mányolásokat, melyek mind a politikai 
támogatás eredményei. Ha ezen bonyo­
dalomból a kibontakozásra br. Bánffy 
miniszterelnök személyisége nem alkalmas, 
másra kell ruházni ezen nagyföntosságu 
feladat megoldását.

Hány kormányelnök hagyta oda állá­
sát az ország érdekeiért, holott a korona, 
bizalmát bírta mint ez, de gyöngének 
érezte magát.

Kétségkívül a kisebbség áthágta a 
korlátokat, de a többség meg figyelembe 
sem vette az állapotok orvoslását. Hive 
annak, hogy a házszabályok oly módon 
revideáltassanak, hogy benne a többség 
akarata érvényesíttessék s miért nem 
tették azt eddig?! Végül a szabadelvű 
eszmék tántoríthatatlan hívének vallja 
magát.

Báuffy terve.

Budapest, decz. 21. (Saj. tud. táv.) 
A »N. Fr. Pr.« megerősíti azon hirt, 
hogy, Bánffy br. miniszterelnök uj évre 
vissza vonja az összes javaslatokat és 
csak egyetlen szakaszból álló javaslatot 
nyújt be a clotürről.

Bartha Miklós mint a Petőfi társaság 
tagja.

Budapest, decz. 21. (Saj. tud. táv.) 
A petöfi társaság ma tartott ülésén 
Bartha Miklós orsz. gyűlési képviselőt 
egyhangúlag tagságra jelölte.

Szabadelyüek gyűlése és az egyetemi 
ifjak.

Budapest, decz. 21. (Saj. tud. táv.) 
A fővárosi szabadelvű párt f. hó 22-én 
tartandó népgyülésükre meghívták az 
egyetemi ifjakat is. Az egyetemi ifjúság 
felháborodva utasította vissza a meg­
hívást.

A bukás miatt
Budapest, decz. 2.1. (Saját tud. táv.) 

Maszák Hugó, a főrendiházi napló szer­
kesztőjének fia, a ki a reáliskola nyol- 
czadik osztályát járta, mérget ivóit s az 
iskolában meghalt. Tettének oka a bu­
kástól való félelem volt

A Reichsrath elnapolása.
Bécs, decz. 21. »Wiener Zeitung« 

nem hivatalos részében a következőket 
jelenti. A miniszterelnök a reichsrath 
mindkét házának elnökségéhez átiratot 
intézett, »melylyel a reichsrath üléseit ő 
Felsége megbízásából elnapolja. (Magvar 
Táv. Ír.)
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Kloch vád alatt
Budapest, decz. 21. (Saj. tud. táv.) 

A legközelebbi választások ideje alatt 
a kormány hivatásos választási elnöke a 
választókerületben Kloch br. állomásfö- 
nök volt, ki ez alkalommal oly hallatlan 
visszaéléséket követett el, hogy az egész 
ország fölháborodását keltette fel. E tör­
vénytelenségek miatt feljelentés adatván 
be. a pozsonyi kir. tábla elrendelte az 
illető hírhedt férfiú vád alá helyezését.

A francziaországi események.
Paris, decz. 21. A »Journal« szerint 

Forzinettit, a Cherche Midi katonai fogház 
volt parancsnokát, tegnap este nem hall­
gatták ki, hanem csak ma fogják kihall­
gatni.

A titkos dossiernek a sem mi tőszékhez 
való áttétele módjáról még nem határoztak.

Hir szerint a semmitőszék büntető 
tanácsának több tagja hajlandó ;Esterházy- 
nak salvus conductust adni. (Magy. Táv. 
Iroda.)

A. troppaui cseh gimnázium
Becs, decz. 21. A »Wiener Zeitung« 

közzé teszi a cseh nyelvű uj troppaui 
állami gymnázium igazgatójának és tanári 
karának kinevezését. (Magyar Táv. ír.)

A spanyol válság
Madrid, decz. 20. Sagasta miniszterelnök 

állapota jobbra fordult. Montero Rios holnap 
valószínűleg tanácskozni fog vele. Tegnap szá­
mos tábornok és politikus meglátogatta Blanco 
tábornagyot. Holnap a régens-királyné fogadja 
Blancot.

Igazságszolgáltatás.
Ítélet a b-uj falui gyújtogatások ügyé­

ben. A b.-ujfalui szenzácziós két gyujtogalási 
ügyben ma fogja meghozni a törvényszék az 
Ítéletet. A törvényszék hétfőn és kedden tár­
gyalta ezt az ügyet s a két napi tárgyaláson a 
bizonyítási eljárás befejezést is nyert, a per­
beszédek s az ítélet hozatala azonban a mai 
napra maradt.

A folytatólagos tárgyalás 9 órakor kezdő­
dik az esküdtszéki nagyteremben.

(^^REGÉNY-CSARNOK.

SZERESS ÖRÖKKÉ.
Irta: Buchanan Róbert.

Angolból fordította: Dr. N. Gy. 21.

Micsoda aki a repüiő hollandi hajóján van ! 
kiáltá Antal elborzadva. Ne mond azt drágám!

De hisz az oly rettenetes sors! Azt mond­
ják a viharos tengert kell járniok mindig kivé­
ve minden hetedik évet, amikor a kapitány 
szárazra jön hogy egy szerető szivet keressen* 
hiába! Bizony ez rettenetes!

Az pedig éppen karácsony reggelén van, 
tizenkét óra után, hogy szárazra jön. No nézze 
meg az ember! mondá Antal akarata ellenére 
is meghatva az eszme ünnepélyes voltától.

De Parr Amos, türelmetlenkedve beszélge­
tésük kísérteties fordulata fölött időjén valónak 
találta közbeszólni.

Vén asszony mese az, mondá tekintélyei 
de jó kedvvel. Es ha azt mondják is Antal meg 
Seth kapitány, hogy ők látták a kisértet hajót, 
hát fiam ez nem első eset, hogy valaki többet 
lát, mint szomszédja, ugye Antal?

Antal nevetett s megtapogatta a szeszes pa- 
laczkot.

— Egy ilyen látcső segítségével, mint ez 
ugy-e? Jó, jó, látni annyi, mint hinni s ez időtől 
fogva én fölhagytam a tengerrel és szellemesei s 
másféle szellemekkel kezdtem el foglalkozni.

E pereiben több rendbeli berregés halatszott 
a kakukk-óra házából, tudtul adva, hogy a madár 
ismét erőlködik bár hasztalan jelezni az időt. Föl­
pillantottak, az óramutató tizenkettőn állott.

A kis szatócs fölemelkedett.
— Töltsétek meg poharatokat s igyatok ka­

rácsony örömére!
Gőzőlgő folyadékokkal telt poharak jártak 

körül: még a leányoknak is volt mitszürcsölniök. 
Mind fölálltak mosolyogva várakozással.

Ekkor a kakukk, nagy küzdelmek között 
tizenkét gyönge ütést mért az ajtóra, amely erő­
sen megrázkódott, de nem nyílt ki, majd elütötte 
az óra a tizenkettőt.

önkénytelenül mind ajkukhoz emelték po­
harukat s ittak. Majd letéve azokat egymáshoz 
siettek s élénken megrázták egymás ke-ét. S 
E perczeken gyöngéd kopogás hallatszott."

— Mordizon adta mi már ez kiáltá An­
tal idegesen rezzenve meg.

Bizonyosan valamelyik szomszéd mondá 
Amos« ilyenkor akar üdvözölni bennünket 
Atyja intésére Mártha kiment.

! No ha Fhetch széllel jön vissza kiáltott 
l utána Antal, csak hívj engem majd kiadom 
j karácsonyi porczióját!
| Egy perez múlt el; Hallották aztán nyílni
i a külső ajtót, s beszéd hangját. Erre Mártha 

visszatért, egy magas férfit vezetve be kinek 
arczát lompos kalap árnyékolta be, alakját 
eehéz utazó köpenyeg fedte, fehéren a frissen

‘ esett hótol.
| VII. FEJEZET.
* Vanderdecken Fülön.

Amely pillanatban az idegen belépett, meg­
szólította Parr Amost mély dallamos hangon erő­
sen idegen kiejtéssel.

— Bocsánat, hogy e magánkörbe betolakod-
' tam. Ne hagyják magukat zavartatni, kérem.
; Ezeket mondva levetette kabátját s levetette 
j hóboritott kalapját. A tüzfény rávetődött arezvo- 
! násaira, úgy hogy most már mind láthatták.

Aradine barna volt, de tiszta és sápadt, |haja 
I koromfezete s kissé hosszú; arezvonásai rend- 
’ kívül szépek voltak de bizonyos megszokott hu- 
Íraorsággal borítva, szemei különösen láthatók és 

élesek. Fekete bajuszt s rövidre vágott matrósz- 
szakáiat viselt; füleiről kis arany karikák lógtak.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG
I —

A gazdasági egylet gyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

A biharmegyei gazdasági egyesület igazgató

1 Jelen voltak még Nagy Lajos alelnök, 
I Beöthy László, Bereczky Géza, Ambrózy Már- 
í ton, Hirschman Konrád. Kornstein ^Hermann, 
j Markovics Antal, Papp Imre, Szahlender Ká- 
I roly és Vidovich György .választmányi tagok, 
j Márkus László e. pénzlárnok s Weingärtner 1 
I Andor e. titkár. |

Szabó József elnök a tagokat üdvözölvén / 
megnyitja a gyűlést. A titkár pedig előterjeszti 
a tárgysorozat pontjait:

A földmivelésügyi miniszter felhívta a gazd. 
egyletet, hogy figyelmeztesse a gazdaköeönséget, 
hogy az állatok bélyegezésével az állatok bőre 
csökkenése miatt a bélyeget ne az állatok tör­
zsére süsse, hanem az állatok szarvára, vagy 
állkapczájára. Megkivatett az elnökség, hogy ez 
értelemben a gazdaközönséghez felhívást intézzen. 
A földmivelésügyi minisztérium a múlt évi mükö- 

i ködöséről szóló jelentését 20 példányban megkül- 
■ dötte . A könyvtárba helyezték. A földmivelés- 
I ügyi miniszter Molnár István fatenyésztés czimü 
*■ munkáját 15 példányban s a munkás törvényt 

magyarázó füzetkéket 500 példányban megkül- 
dötte. A téli felolvasások alkalmával a gazda 
közönség között kiosztatni halároztattak.

A földmivelésügyi miniszter Erzsébet királyné 
emlékének megörökítése czéljából felhívja az 
egyesület, hogy ligetek létesítése és fák ültetése 
czéljából indítson mozgalmat. Igazgató meg­
bízta az elnökséget, ag egyleti kertben létesít­
sen Erzsébet királyné emlékezetére és azt ne­
vette Erzsébet ligetnek s erről tegyen a mi- 

' Dísztérnek jelentést.

A pénzügyi miniszter a központi ‘hitelszö­
vetkezet alakulógyülésre meghívót küldött. Az 
elnökség ezzel kapcsolatosan jelenti, hogy ezen 
alakuló gyűlésre az egylet képviselőül örley 
Kálmánt kérte fel. Az igazgató választmány 
meghívta az elnökséget, hogy tekintve azt hogy 
a központi szövetkezet van hivatva a vidéki 
szövetkezetek szervezését kezdeményezni, hozassa 
tudomására a központi szövetkezetnek hogy vár­
megyénkben a szervező bizottság meg alakult és 
kérje fel, hogy ennek működésére nézve Útmuta­
tásokkal szolgáljon. Evvel kapcsolatosan előter­
jeszti a titkár, hogy a szervezőbizottság tagjai kö­
zül a múlt választmánygyülés jegyzőkönyvéből 
Bernáth István neve tévedésből kimaradt kéri a 
választmányt miszesint ennek pótiása végett itt 
adjon kifejezést annak, hogy Bernáth Istvánt a 
szervezendő bizottságból, t. tagul beválasztotta. 
Az igazgató választmány az indítványt elfogadta.

A gazdasági egyesületek országos szövet­
sége az évi rendes közgyűlésre meghívót miután 
az elnökség gondoskodott az egylet képviselte- 
tésről — tudomásul vétetett. Az Országos gaz­
dasági egyesület gróf Festetich György szoborra 
való adakozóra felhívást küld. Az igazgató vá­
lasztmány ezen czélra 20 frtot szavazott meg. 
Az országos gazd. egyesület felhívta az egye­
sületet, hogy jelölje meg azon állomásokat, hol 
nagy mennyied gyümölcs kerül szállítás alá, 
hogy az államvasutak megfelelő gyümölcs szál­
lítási kocsikról gondoskodhasson. Az igazgató vá­
lasztmány az alábbi állomásokat jelölte meg. 
Nagyvárad, Diószeg, Érmihályfalva, Székelyhid, 
Léta, B.-Ujfalu.

Előterjesztették a vármegyében tartandó né­
pies felolvasások tervezetét, melyek szerint, a vár­
megyében 8 községben lesz felolvasás és előadás 
tartva s azonkívül Nagyváradon is lesz tartva egy 
felolvasás és előadás. A részletes tervezetet köze­
lebb közöljük erre vonatkozólag.

Málnásy Ferencz kerületi állattenyésztési 
felügyelő a községek részére beszerzendő to- 
nyészállatok iránt a vármegya alispánjához ki­
terjesztett javaslatát pártolás és hozzájárulás 
végett megküldi. Az igazgatóválasztmány a be- 
rületi állattenyésztési felügyelő javaslatát, ma­
gáévá teszi s hozzájárul ahhoz, hogy évenként 
a tavasz elején tenyészállatvásár tartassák, 
melyhez az egyesület díjjal is hozzájárul. Meg- 
bizt az elnökségei, hogy keresse meg a felügye­
lőséget, miszerint kellő időben juttassa az egy­
letnek tudomására szükséglendő tenyészállatok 
számát, hogy azt a gazdaközönséggel tudathassa. 
Előterjesztetett a sopronmegyei magyar kölcsö­
nös állatbiztosító szövetkezetek alapszabályai­
nak tervezete. Az igazgató választmány kimondja, 
hogy nagyon szükségesnek tartja egy állatbiz­
tosító szövetkezetnek létesítését.

Előterjesztetett Nagyvárad város tanácsá­
nak átirata az epreskert bérszerződésé ?k meg­
kötésének tárgyában. Megbizatik az elnökség, 
miszerint a szerződést kösse meg a várossal.

Bley Lajos és Lichicchein Samu rendes 
tagokká felvétettek.

A jegyzőkönyv hitelesítésére Beöthy László 
és Száhlender Károlyt kérték fel.

Reich «Jenő ■ Tárva

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, deczember 21.

Az irányzat gyenge
Osztrák hitel — — — — _ _ _ 35350
Magyar hitel — — — — 38945
Allamvasut — — — 36910
Rimamurányi — — — — — — — 283 50
Magyar jelzálog — — — — — — — 228A0
Salgótarjáni — — — — — — — 604.—
Wagon-kölcsön — — — — — — — 282*25
Villamos vasút — — — — — 27950
Magyar leszámítoló — — — _ _ 353.25
Iparbank — — — — — — — — 10425
Budapest közúti — — — — — — — 366.50
Kereskedelmi — — — — — __  1011.50
Déli vasút — — — — — — —   78.—

Értéktőzsde.
B é ei, deczember 21.

Az irányzat nyugodt
Osztr. hitel — — — — — — — 859 _
Magyar hitel — — — — — — 883'—
Allamvasut — — — — —   ___  864.*/’
Birodalmi márka — — — — — 53**7



9 53
4.84
8 28
5.92

bndapíNf. deczember 21.
Az irányzat szilárd

Hnza márcziusra — — — 
Uj tengeri — — — —
Rozs őszre — — — —
Zab őszre — — —
Tengeri augusztusra — — 
Búza októberre — — —

Hivatalos árfolyamuk

budapesti áru- és értéktőzsdén 1898. deczember 21-áo
Magyar aranyjáradék 4»j> — » — — „ _ 120.— 
Magyar koronajáradék — — — _ _  _ 97.75
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’»'» — — 119.50 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/00,<( — — 100.—
Magyar keletiva-uti államkötvény 1876-ból — 120 —
Magyar töldteh.crrnentesitési kötvény 4»,b — — 96.—
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100.50 
Horvát-szlavón földtehermentési kötvény — — 97. —
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön • - — — 158. 
Tiszabábályozi és szegedi sorsjegyek kölcsön — 138 
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.85
sztfjzák járadék ezüstben — — — — — 100.83
Osztrák korona járadék — — — — — —1.20
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 915.-
Magyar hitelbankrészvény - — — —— 391.23
Osztrák hitelintézeti részvény — — ..  360._
Osztrák-magyar állámvasuti részvény — — 369._
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 954,—
Német birodalmi márka -----  — — — — 58.93
London vista - — — — — — ............ 120.50
Párisi vista — - — — — — _ 4762'50
20 márkás arany — — — — —___ ____ 1180

SZERKESZTŐI POSTA.
M. J. Német-Mokra. Legyen'nyugodl, mi is ol­

vastuk azt a kritikát. De ilyen dolgokban az az elvünk, 
hogy a mig magunk nem olvasunk valamely mun­
kát, nem mondunk arról bírálatot. Mi eddig 3 
füzetet kaptunk a műből, mihelyt egy nagyobb 
rész a kezünkben lesz, kiadjuk azt ismertetni 
olyan történetírónak, aki alaposan elbánik vele. Az 
eddigiekből csak annyit b unk, hogy nem elég 
önnállósággal használja Kibáry müvét.

Udvarhelyi tudósító. A mozsárágyuk el­
lopása érdekes díákcsiny lehetett, de — 3 hetes 
újdonságot nem közlünk.

Rhédei kerti felügyelő-..g. Helyben. A 
beküldött értesítést tárgyhalmaz miatt holnapi szá­
munkban közöljük.

A. B.Ajfk'i'övei ií.ivJ6«s-

ih. V i! «?. SM I f s v, i
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 T 1 S Z Á N T U L (294, sz.)

Legalkalmasabb 

karácsonyi és uj évi 
ajándék,

a magy. kir. szab. oszt, sorsjáték.
— ni 111» I --------r-Himnr' 'TMm Ilii Ml ■■mW II

Kapható:

KISS » A V 1 I>, 
egyedüli töelánisitónál.

I Eródí H. czukrászata |
Nagyvárad, Fö-utcza

elvállal és pm if osan teljesít úgy hely- 
gg beli, mint vidéki mindenféle szakma-

.iába vágó megrendeléseket mérsékelt íiíj: 
árak mellett.

SS Vidéki küldemények gondos cső- SS
SS magolás és pontos szétküldés követ-
SS kezteben, rendes időben és sértetlen SS
55 állapotban érkeznek. SS
56 Ugyanott karácsonyfa diszi- SS 

tési czikkeket, habczukorkákat, SS
SS díszes bonboniereket, friss süte-
SS meny-, teakenyér és piskóta kapható. 8$

1898. deczember 22

Herschmann Fülöp
czukrász,

Nagyvárad, Nagy-Teleky-utcza.

Finom bonbon, salon czukor- 
kák, pörkölt mandola, fehér mályva 
barna maláta és egyéb más czukrok. 
Promunz, saját készitményü torták, 
irós tészták, theasütemények. ka­
lács, habcsók, mindennemű sütemé­
nyek, szép és nagy választékban kap­
hatók czukrászüzletemben.

Ugyanott karácsonyfa díszítési 
csikkeket, habczukorkákat, díszes bon- 
boniereket, íriss sütemény, teakenyér 
és piskóta kapható.

Pontos és szolid kiszolgálásra magát 
a n. e. közönség szives figyelmébe ajánlja

Le i seb mami f<ii/ó/■>,
czuk rész,

Nagy-Teleky-utcza

Húzás visszavonhatta!

g 1899. január 4-én
is Sors jég vek el ajánl:
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Budapesti Újságírók Egye- TfiwfWftk 
étének sersjaték-kezálösége y’W14 Uä
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söletének sersjaték-kezelöslge

IV.. Kossuth Lajos-utcza 1. sz.

Polgári takarékpénztár r. t.
Nagyvárad.
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Húzás visszavonhatta!

Sorsjegyeket ajánl:

b Budapesti Újságírók Egye­
sületének sorsjáték-kezelösége 

IV., Kossullt Lajcs-utcza 1. sz.
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Polgári takarékpénztár
Nagyvárad.

„TISZÁlíTÚLliadóhivatala.

=7 Az összes nyereményeket a kezelői;-?;-20 V
-/ levonással kívánatra készpénzben vissza- / — 

váltja. Mint en sorsjegy atáiiüaetéa nélkül g ~—
mind a e hi sáson Játszik. .... . S

mÓSSY ödők, g 
főelárusitó,

V ÍG J I .ÍA’.í/A

„TISZÁNTÚL“ kiadóhivatala.
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Nyomul,’ll iaptiiinj.Linos: ^^cnf-T.áír.l^-nvomdíi nyomdájában Nagyváradon.


